

# 部署开学防疫工作、检查校园设施安全…… 做好每个细节 让学生安心让家长放心

本报讯(现代金报|甬上教育 记者 俞素梅)近日,宁波市教育局举行开学前校园安全工作部署视频会议,就强化疫情防控、强化学生心理呵护、强化校园安全隐患大排查大整改、加强网络安全管理工作进行部署,以确保开学前后的校园安全。各区(县、市)教育局、各在甬高校、各直属学校等单位的分管领导及相关负责人参加。

“当前奥密克戎变异病毒株呈现新的变异特性,即传播速度快,隐匿性强,给秋季开学造成极大的挑战。”市教育局安体处处长张光明介绍当

前的防疫形势,再次重申要强化疫情防控,务必做到认识明、底数清、举措实,包括各地各校要制定师生返校工作方案,确保开学前后疫情防控措施部署到位,应急预案到位,责任明确到位,人员组织到位,设施完善到位,物资储备到位,制度落实到位,风险排查到位;全面排摸返校人员行程,所有进校人员必须按规定扫“校通码”;分类实施返甬返校管控,师生员工返校须提交《宁波市学校开学健康申报表》,须持有48小时内核酸检测阴性证明;做好开学后常态化疫情防控,中小学、幼儿园要

强化校园封闭管理,高校务必强化校地合作,开学一周内实行相对封闭式管理,落实两次核酸检测等。

会议还对关注学生心理健康、持续加强防溺水宣传教育和交通安全教育,以及排查和整改校园安全隐患进行部署。这个暑假宁波经历了极端高温天气,各类用电设施设备均处于高负荷的运转状态,会议要求各地各校对校园的消防安全隐患、设施安全隐患、食品安全隐患、校园及周边环境安全隐患等,加强排查和整改,同时要高度重视校园警务室建设,设立放学高峰期护学岗,加强校内和校园

周边的巡查等。

校园网络安全也是“除险保安”工作的一个重要环节,宣德处处长余辉介绍目前全市教育系统门户网站的整体情况,要求“全面排查以学校为主体的应用系统(网站)”,着力提升网络安全管理能力。

“安全这根弦一定要绷紧!”市教育局党委委员、副局长胡斌最后强调,对于疫情防控等校园安全工作,各地各校不能有任何厌烦或松懈的心理,要深入领会校园安全的精神,把多个领域的安全工作进行分解和细化,落实到位。

## 一年级“小萌新”来啦!

# “打卡”校园、上“开学第一课”、沉浸式入学…… 如何快速适应新生活 宁波各小学有高招

“小朋友,欢迎搭乘‘润玉号’列车,向着梦想出发……”8月28日上午,鄞州区五乡镇贵玉小学门口,一年级小萌新们从校长妈妈手里接过“润玉号”车票,沿着蓝色“铁轨”,穿过“贵玉站”,走向崭新的教室……

为帮助一年级小朋友顺利实现从幼儿园到小学的过渡,宁波各小学在开学前推出丰富多彩的适应性教育。

□现代金报|甬上教育  
记者 俞素梅 马亭亭 钟婷婷  
通讯员 励彤 石珍妮 俞宁 蔡微波



贵玉小学老师给新生点朱砂启智。 通讯员供图



洪塘中心小学新生拿着打卡地图熟悉校园。

### A 新生开学,家长也上“开学第一课”

从幼儿园到小学,是每个孩子成长中的一次跨越。孩子们需要学着适应新环境,学习新知识。去年3月,教育部印发《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》(以下简称《意见》),全面推进幼儿园和小学实施入学准备和入学适应教育,减缓衔接坡度。《意见》要求,在研究分析入学准备和入学适应教育成效,梳理总结试点工作经验的基础上,2022年秋季学期开始,各省(区、市)全面推行入学准备和入学适应教育。

8月28日上午,一年级小学生桐桐在妈妈朱女士的带领下,来到宁波市海曙外国语学校

校(青林湾校区),开启为期一天半的始业教育生活。刚踏入校门,五年级的学长学姐们就迎上来,“你好,我们是今天带领新生的小导师,一会我们将带你前往教室,关于校园的任何问题都可以咨询我们。”学长学姐们亲切的话语,让桐桐原本对于开学的紧张,一下子缓解了不少。

一天半的时间,学校从晨间诵读、课前准备、课堂规范、书写、如厕、就餐、整理、列队、课间文明等多方面入手,有针对性地对小萌新给予引导和练习,帮助他们树立初步的规则意识和良好的秩序观念。当天,学校还召开线上家长会,

以视频的方式为家长们也上好“开学第一课”,内容包含上下学接送规范、停车规范、绿色出行等。

宁波市四眼碶小学樱花校区举行“地球发烧了,我们该怎么办?”开学第一课,有关感恩、有关环境保护。“小朋友们,今年暑假特别的炎热,原本美丽的地球妈妈发烧了。前几天,在一个叫重庆的城市,山上绵延着熊熊燃烧的大火,那里没有路,没有灯,大家知道这场大火是如何被扑灭的吗……”8月29日上午,该校书记林敏在教室里跟孩子讲重庆军民一心扑救山火的故事,让孩子们记住这群勇敢的逆行者。

### C 仪式感满满 孩子们将开启 美好小学时光

8月28日上午,鄞州区五乡镇贵玉小学为一年级新生开启充满仪式感的“润玉号”列车,校长俞彩霞说:“列车承载着学校‘重知贵行、润石成玉’的办学理念,寓意着从此开启六年美好的小学时光,驶向梦想的彼岸。”列车开到各个教室后,老师为每个孩子点朱砂启智,“从今天开始你就是小学生啦,祝贺你呀!”“祝你越来越棒!”老师们边点朱砂边送上祝福。摸摸大葱寓意“聪明伶俐”,闻闻橘子寓意“大吉大利”,吃个西红柿寓意“事事如意”,敲响小鼓寓意“一鸣惊人”。

宁波市新城第一实验教育集团安波校区的436名一年级新生,早在8月6日就收到一封信,信上列举十项技能,希望小朋友能在开学前掌握。这十项技能有整理书包、整理穿戴、文明用餐、会唱国歌、联系家人、连续跳绳等。8月28日,小朋友们一脸新奇地进入校园,在高年级哥哥姐姐们的带领下,到“书签树”摘取一枚书签,书签的正面印有“爱始学途 善行人生”,背面印有“我是小学生了,我学会了\_\_\_\_”,这既是表达老师对孩子们满满的爱,也让小朋友们对暑期学会的技能做一个自我小结。

### B “打卡”校园,让孩子提前熟悉新环境

海曙中心小学新学期共有一年级新生260余名,学校特为这批新成员安排了为期三个半天的适应性学习。8月28日上午,新同学们刚抵达校门口,就受到学校乐队和老师们的热烈欢迎,校长还贴心地准备校史册送给同学们。随后,同学们开启“我们的宝藏学校”之旅,在校园的院士林听五位院士校友的故事,在百年历史积淀的星荫门合照打卡等,感受学校独特的百年校园文化。

之后,学校还安排乒乓球嘉年华、垃圾分类教育、安全知识大闯关等适应性教育课程,帮助孩子们尽快熟悉和适应小学生活。

8月28日上午,江北区洪塘中心小学用一场入学游园游戏来迎接一年级新生,小朋友们拿着校园打卡地图,和爸爸妈妈一起开始了有趣的打卡之旅。“哇,这个图书馆好大呀!”“这里好多书!”“妈妈,我找到食堂了!”……新生们兴奋地谈

论着,高年级学生志愿者们热情地为学弟学妹们盖章、引导。打卡完毕后,小朋友们获得一枚打卡任务完成奖章。

“我是小学生啦!”8月27日上午,宁波市中城小学迎来2022级新生,学校准备了为期两个半天的一年级新生入学课程,包括老师为新生们讲课常规、文明礼仪、活动纪律等事项,小朋友们体验自我介绍、举手发言、文明如厕等校园礼仪。